

# 产业,挺起城市发展“脊梁”

——“一带一路”看银川”系列报道之二

本报记者 赵佳 文/图

## 核心提示

这是一个以项目论英雄的时代。  
这是一个靠产业为城市“代言”的时代。  
地处西北内陆的银川,搭乘“西部大开发”时代列车,产业升级正风生水起。  
看高效特色农业,葡萄酒酿造产业蜚声中外,一座座特色酒庄为“西北大汉”融入些许浪漫柔情;看电子信息产业,iBi育成中心“花开塞上”,为城市注入浓厚的时尚气息;看纺织产业,传统纺织业“脱胎换骨”,生态纺织城呼之欲出……

## 葡萄酒酿造异军突起

诗人说,葡萄酒酿造,带着一座城市的不仅仅是浪漫,还有激情。

波尔多是一个例证。这个法国西南部港口城市酿造的葡萄酒早已享誉世界,其口感柔顺细致,被世人熟知、赞誉。这里是“世界葡萄酒中心”。

银川同样是一个例证。这个贺兰山东麓的“塞上江南”,所处纬度大致与波尔多相同,是世界公认的葡萄酒种植“黄金地带”。

据银川葡萄酒产业发展局负责人李强介绍,宁夏是我国最早引种葡萄的地区,葡萄产业主要集中在贺兰山东麓。贺兰山东麓独特的光、热、水、土等自然条件,使得该地区成为世界上少有的能生产高端葡萄酒的绝佳产区之一。

禀赋,仅仅是大自然的馈赠;收到“真金白银”,才是硬道理。

银川人做足了“特色文章”,通过建设万亩葡萄产业集聚长廊、葡萄酒文化博览中心、葡萄酒城、葡萄酒主题小镇、葡萄酒庄等形式,将农业与现代休闲旅游融合,形成新的产业形态。

如今,贺兰山脚下的志辉源酒庄、张裕摩塞尔十五世酒庄、西夏风情园和西夏王玉泉国际酒庄等,除了酿酒,还兼具葡萄酒文化普及、观光、体验等多种功能,葡萄酒庄文化

旅游成为银川旅游产业新的经济增长点。

记者在志辉源酒庄看到,酒庄建筑样式仿法国大酒店,环境幽雅,植被丰富,庭院道路用样式各异的石头铺设,整体是中世纪欧洲庄园的风格。进入酿酒区,刚一进门,浓郁的酒香扑鼻而来,讲解员介绍,今年新摘的葡萄经过震动除尘技术进行“清洗”后,浸在巨大的酿酒桶中发酵。庄园地下室是藏酒区,一个个一米多高的橡木桶整齐摆放,在柔和灯光的映衬下,别有一番情调。

“葡萄酒酿造业发展,极大地带动了本地农民种植葡萄的积极性,也拉长了葡萄产业链条,目前银川共有葡萄酒企业42家。”李强说起来满是自豪。

## 信息技术成经济发展生力军

一座城市发展,重点在产业,根本出路也在产业。产业,挺起城市发展的“脊梁”。

如果说培育特色产业是“做大做强”,那么,发展新兴产业则是“无中生有”。

银川iBi育成中心,集计算机信息技术、物联网、云计算、知识产权、生物技术等产业于一体,尽管刚“诞生”不久,却以惊人的成长速度,成为银川经济发展夺目的亮点。

“提到iBi,很多人会纳闷这是什么意思。这3个字母分别代表信息技术、生物科技、知识产权转化,是3个英文单词的第一个



贺兰山东麓一酒庄

字母。”iBi育成中心主任赵华说,该中心规划总面积1.02平方公里,规划建筑总面积145万平方米,是发展虚拟经济与实体经济的“有机结合体”。

键盘敲出新经济,网络引领新产业,数字决胜新未来。房租减免等一系列优惠政策,使iBi成为年轻人实现创业梦想的出发地。

葛昱是该中心一家名为“宁夏网虫”的信息技术公司总经理,该公司不仅经营互联网门户网站,还通过小区便利信息店等方式,为居民提供水、电、暖、气费用代缴等服务。此外,积分换彩票、推介银行理财产品、银行客户信息分析等,也是该公司的经营项目。

“把企业放在iBi育成中心,一方面可以降低运营成本,另一方面,这里的集聚效应明显,大家可以实现信息、渠道的共享,非常有

于电子信息、互联网等产业的发展。”葛昱说,以前公司拥有四五百万用户,去年搬进该中心后,用户数激增,目前在1000万左右。

截至今年9月,该中心一期已进驻283家企业,影响力波及宁夏及周边地区。正在建设中的二期工程,将开辟面向阿拉伯国家(地区)的电子产品出口渠道,在构建高端现代服务业示范区和“丝绸之路经济带”建设中发挥核心引领示范作用。

## 传统纺织业走上“生态”之路

今年9月,中国棉纺织产业升级高峰论坛在银川举行,论坛的主题是“产业升级、新亮点、新思路”。

“国字号”的会议,为什么选在银川举办?

全国最大的羊绒疏散基地、纺织企业较多、临近新疆等重要产棉区……这些,既是银川发展纺织业的“底气”,也是银川叫响业界的“招牌”。

然而,众所周知,传统纺织业高耗电、高耗水,且对环境有污染,被人们称为“夕阳产业”。

如何把“夕阳产业”做成“朝阳产业”?银川下了大功夫——建设生态纺织产业示范区。2013年,宁夏生态纺织产业示范区在银川市贺兰县开工建设。该示范区计划投资1289亿元,打造以彩色聚酯纤维等新材料生产为主体,集色纺色织、服装、家纺、装饰产品等产销于一体的新型现代化生态环保集约型纺织产业基地。

记者在该示范区看到,园内厂房很多,每个厂房外均被绿化植被区环绕。走进生产车间,出乎意料,竟然没有听到传统纺织车间里巨大的机器轰鸣声,更看不到纺织女工戴着口罩、帽子忙碌的身影。放眼望去,偌大的厂房里仅有零散的几名工人,时不时检查纺织机。智能化的纺织机正自动分拣线轴等生产资料。

一名纺织工人告诉记者,以前干纺织,环境差、噪声大,相邻两人说话得贴着耳朵大声喊才能听到,而在生态纺织产业示范区的生产车间内,与之前相比,噪声完全可以忽略不计。

示范区还有更大的“雄心”——打造世界一流高端纺织品制造基地。在不远的将来,一些国际服装大牌、奢侈品牌所采用的布料将是“银川造”。

九曲黄河穿境过,西倚巍巍贺兰山。银川,正谱写新的精彩篇章。



## 洛阳·伊川

# 转作风 树新风 惠民生

——伊川党的群众路线教育实践活动综述

党员干部转作风,各行各业树新风。经过8个多月党的群众路线教育实践活动的锤炼和洗涤,伊川随处都能感受到服务群众的惠民之风,人们切实感受到了教育实践活动带来的深刻变化。“干部一心为咱群众办实事、办好事,俺们心里是一百个满意。”平等乡平等村李静利的话,道出了全县群众的心声。

让群众满意,是伊川县104个参加教育实践活动单位收到的最大成效。8个多月来,该县各级党组织和党员干部围绕为民、务实、清廉主题,按照“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”总要求,把“践行焦裕禄精神,争做四个表率”作为活动主要抓手,以抓铁有痕、踏石有印的精神,扎实完成各环节任务,党员干部作风明显好转,党群干群关系进一步密切。

## 1 领导带头 争做表率转作风

“俺以前是卖豆芽、豆腐的,辛苦一年也挣不了多少钱。现在村里搞蜗牛养殖,俺引进了一批,半年时间就发展了600窝,头一批就卖了1万多块钱。”近日,高山镇谷瑶村的王杏利乐滋滋地说。

谷瑶村是伊川县委书记侯占国在教育实践活动中的联系点之一。侯占国多次深入该村实地调研,与干部和群众座谈,走访贫困户,悉心指导该村谋划强村惠民之策。在他的联系指导下,包括谷瑶村在内的58个贫困村党支部书记赴新安县参观学习白玉蜗牛养殖。目前,谷瑶村8个养殖示范户养殖的蜗牛已初具规模,预计到年底可出售成品质蜗牛28吨,实现销售收入40万元,每个养殖户可增收3万元至10万元。

在今年3月召开的全县教育实践活动动员会上,侯占国就给县级党员领导干部定下两条规矩:第一,要求下级做到的自己必须首先做到,要求别人遵守的自己必须首先遵守。第二,县级党员领导干部要把“强党性、保纯洁,强作风、保先进,强制度、促发展”作为行动方向,带头在“对接洛阳融合发展、经济转型升级、项目建设开放招商、联系服务基层群众”4个方面积极作为,为全县各级党组织和党员干部做出表率。

活动开展以来,该县始终把领导干部的带头作用贯穿始终,无论是带头对“四风”问题进行排查还是树立优良作风,都先从领导干部开始,在全县形成了“一级带着一级干,一级做给一级看”的效应。

据不完全统计,自活动开展以来,该县副科级以上党员干部已累计深入联系点调研1150余次,召开座谈会460余场,征求意见、建议1080余条,为联系单位解决实际问题110多个,帮扶困难群众560余人。



便民通行工程将让鹤岭乡北窑沟村8个自然村通上水泥路 周中强 李静怡 摄

## 2 服务提升 机关单位树新风

“通过与窗口单位一年多的接触,感觉工作人员服务态度有很大转变,服务热情,办事效率高,有时加班加点给我们办手续、办证件,我们感到非常满意。”近日,洛阳汇悦实业有限公司财务部经理罗敬尊说。

9月25日,该公司需注册一个名为洛阳源旅游的有限公司。当企业说明来意后,伊川县工商局窗口工作人员推迟下班时间,详细说明并指导企业填写、完善相关手续和资料,使企业在最短时间内顺利拿到了营业执照。

在教育实践活动中,该县行政服务中心等29个窗口服务单位紧紧围绕“四风”方面存在的突出问题,建制度、抓监督、促问责、强服务,变坐等服务为主动服务、上门服务,承诺业务办结时间,树立了一种新风尚。

该县行政服务中心主任林汉伟说:“在教育实践活动中,中心把破解‘门难进、脸难看、事难办’作为突

破口,以提高办事效率和服务水平为目标,建立健全各项规章制度,通过督察、暗访、问责等手段,强力推进制度落实,窗口服务单位服务意识明显增强。”

同时,机关干部普遍反映,现在会议文件少了,学习干事的时间多了;坐办公室听汇报的少了,下基层调研的多了;公款吃喝、大操大办的少了,勤俭节约的多了……全县上下心齐、气顺、劲足、实干,赢得了群众的信任和肯定。

赢得群众信任的过程,也是广大党员干部增强为人民服务意识意识的过程。在教育实践活动中,该县党员干部下基层、接地气、察民情、解民忧,更加坚定了把转作风、服务群众落实到今后工作中的信念。公安、环保、工商等部门,积极开展“党员三创建”“群众服务月”“三联三问”等活动,大力推行零推诿、零距离、零差错、零投诉的“四零”服务,服务群众水平明显提高。

## 3 务实为民 全县劲吹惠民风

“以往村里的小伙子说媳妇,人家一看村里没路,结果泡了汤!这路一修成,眼下好几个年轻人这亲都定住了,开着车直接都到大门口。”日前,鹤岭乡牛家沟自然村村民牛社彬说。

牛家沟地处伊川西岭北部,全村320口人,一条弯曲的土路是通往外界的唯一通道。“出门三里路,最愁下雨天,三步两腿泥,一粘六七夭”是牛家沟雨天道路泥泞的真实写照。为了修路,乡机关包村干部敬超现场协调组织施工,党员干部齐上阵,老少群众同出力,拉砂石,平路基,县交通局干部马宏涛、焦利娟坚守现场提供技术指导。经过不懈努力,群众盼望多年的水泥路终于通到了牛家沟。

在教育实践活动中,针对农村基础设施投入不足问题,伊川县政府决定每年列支2000万元资金,实施便民通行工程,计划用3年时间新建、改建通村通户道路600余公里,方便群众出行。目前,该工程已在城关、鹤岭、高山、平等、鸣皋等乡镇实施,已新建、改建道路110公里。

修路仅仅是教育实践活动开展以来,伊川群众得到的实惠之一。在活动中,伊川县委组织全县副科级以上党员干部开展了联系一个行政村、帮助一家困难户,联系一个基层支部、帮助一名困难党员,联系一个企业、帮助一名困难职工“三联三帮”活动,通过“联”和“帮”,为联系单位解决实际问题110多个,帮扶困难群众560余人;在全县369个行政村(社区)建立了群众事务帮办站,组建了拥有3600余名党员、群众的庞大帮办队伍,为群众办理各类事项1.2万余件,实现了村级群众事务帮办站与县级行政服务中心、乡镇便民服务中心的有效衔接,畅通了便民服务渠道。

干部作风转变了,行业新风树立了,全县惠民之风劲吹,县域经济迸发出勃勃生机。前三季度,伊川县生产总值、固定资产投资、财政收入、城乡居民收入等主要经济指标增速都实现预期目标;开放招商、项目建设等6项重点工作稳步推进;铝精深加工、电子信息、新能源等十大产业发展态势良好,经济社会发展呈现结构优化、质量提升、规模壮大、后劲增强的良好态势。

新作风,新行风,新发展。在教育实践活动的惠民之风吹拂下,伊川沿着践行群众路线的道路大步向前。

(董云兰 康力学 王社民)

